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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ЯК МЕТОДОЛОГІЯ 
ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ З 

НЕПОВНОЛІТНІМИ ЗАСУДЖЕНИМИ В УКРАЇНІ 

Олена КАРАМАН (Луганськ) 
У статті розкриваються сутність і зміст системного підходу як 

методологічного напряму дослідження соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими; обґрунтовуються основні ознаки системи 
соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими в Україні: 
цілісність, емерджентність, цілеспрямованість, доцільність, структурність, 
ієрархічність, динамічність, відкритість, рівновага, стійкість, надійність, 
синергетичність, життєздатність, концептуальність. 

В статье раскрываются сущность и содержание системного подхода как 
методологического направления исследования социально-педагогической работы с 
несовершеннолетними осужденными; обосновываются основные признаки 
системы социально-педагогической работы с несовершеннолетними 
осужденными в Украине: целостность, эмерджентность, целенаправленность, 
целесообразность, структурность, иерархичность, динамичность, открытость, 
равновесие, стойкость, надежность, синергетичность, жизнеспособность, 
концептуальность. 

Ключові слова: системний підхід, соціально-педагогічна робота, 
неповнолітні засуджені, ознаки системи соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими, загальна теорія систем 

Дослідження будь-якого об’єкту або явища як системи вимагає від 
дослідника використання системного підходу, що є способом відбиття 
загальної теорії систем у досліджуваному феномені, методологічним 
напрямом його дослідження. Тому метою нашою статті є виокремити з 
однієї з найбільш потужної й універсальної на сьогодні загальної теорії 
систем ті її «фрагменти», за допомогою яких стане можливим найбільш 
повно й точно описати систему соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими в Україні для подальшого її проектування 
й упровадження.  

Передусім треба зауважити, що перший варіант загальної теорії 
систем був запропонований ще у 1912 р. О. Богдановим (псевдонім, 
справжнє прізвище Маліновський) у вигляді вчення про тектології. Його 
тектологічні міркування передбачили сучасні теорії самоорганізації і 
загальних систем. Основна ідея тектології полягає в тотожності 
організації систем різних рівнів: від мікросвіту – до біологічних і 
соціальних систем. Другий варіант загальної теорії систем був 
запропонований Людвигом фон Берталанфі в 30-ті роки ΧΧ ст. Ідея 
наявності загальних закономірностей при взаємодії великої, але не 
безмежної кількості фізичних, біологічних і соціальних об’єктів вперше 
була виказана ним ще в 1937 році на семінарі по філософії в Чиказькому 
університеті. Однак, уперше його публікації на цю тему з’явилися тільки 
після другої світової війни. Основною ідеєю Загальної теорії систем, 
запропонованої Берталанфі, є визнання ізоморфізму законів, які 
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управляють функціонуванням системних об’єктів. Л. фон Берталанфі 
також ввів поняття й дослідив відкриті системи – системи, які постійно 
обмінюються речовиною й енергією із зовнішнім середовищем, що є 
дуже цінним для нашого дослідження [1; 5]. 

Після Берталанфі протягом ΧΧ ст. було запропоновано ряд нових 
підходів до побудови Загальної теорії систем такими науковцями, як 
А. Авер’янов, Р. Акофф, П. Анохін, В. Афанасьєв, С. Бір, І. Блауберг, 
К. Боулдінг, Н. Вінер, В. Воронов, В. Глушков, Д. Дагціг, 
В. Загвязинський, Л. Заде, Т. А. Ільїна, М. Каган, Р. Калман, Дж. Клір, 
В. Краєвський, Е. Ласло, Е. Лоренц, Н. Луман, Г. Мельников, 
М. Месарович, Т. Парсонс, І. Пригожин, В. Сагатовський, В. Садовський, 
А. Тюрінг, А. Уйомов, Ю. Урманцев, Д. Форрестер, Г. Щедровицький, 
Е. Юдін та ін. Усі вони – представники різних галузей знань – біології, 
хімії, математики, інформатики, кібернетики, економіки, педагогіки, 
соціології, філософії тощо. Загальною рисою пропонованих підходів є 
розробка логіко-концептуального і математичного апарату системних 
досліджень. 

Саме тому сьогодні Загальна теорія систем (General System Theory) 
визначається як спеціально-наукова й логіко-методологічна концепція, 
метою якої є розробка апаратів понять, що дозволяють аналізувати 
об’єкти як системи [8]; міждисциплінарна галузь наукових досліджень, 
до завдань якої належать: 1) розробка узагальнених моделей систем, 
2) побудова логіко-методологічного апарату опису функціонування й 
поведінки системних об’єктів; напрям науки, пов’язаний з розробкою та 
вивченням сукупності філософських, методологічних, прикладних 
проблем аналізу і синтезу складних систем будь-якої природи. Основою 
для вивчення є ізоморфізм (аналогії) процесів, що протікають в системах 
різних типів [4]. 

Незважаючи на досить поширене поняття «система», до 
теперішнього часу не існує загальноприйнятого його визначення. 
Зокрема, за В. Сагатовським [6], система – це скінченна множина 
функціональних елементів й відношень між ними, виокремлена з 
середовища відповідно до певної мети в межах визначеного часового 
інтервалу. Згідно з І. Черняком [9], система – це відображення у 
свідомості суб’єкта (дослідника, спостерігача) властивостей об’єктів та 
їх відношень у вирішенні завдання дослідження, пізнання. Відома також 
велика кількість інших визначень поняття «система» [3], що 
використовуються залежно від контексту, галузі знань та цілей 
дослідження.  

У нашому дослідженні під системою (від дав.-гр. σύστημα – 
сполучення; ціле, складене з частин) будемо розуміти множину 
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взаємопов’язаних і взаємодіючих елементів, яка відокремлена від 
середовища і, водночас, взаємодіє з ним, як ціле [5]. 

Системний підхід (від англ. Systems thinking – системне мислення) 
будемо трактувати як напрям методології досліджень, який полягає в 
дослідженні об’єкта як цілісної множини елементів в сукупності 
відношень і зв’язків між ними, тобто розгляд об’єкта як системи [2; 7; 
8; 10]. 

Будучи універсальним, системний підхід використовує інші 
підходи, виступаючи в нашому дослідженні в якості основного 
компоненту парадигми взаємозалежних наукових підходів – історичного, 
логічного, синергетичного, біхевіористського (поведінкового), 
кібернетичного, інституціонального, структурного, функціонального, 
комплексного та ін., утворюючи різні методологічні механізми для 
вивчення системних об’єктів. Названі підходи зародилися й 
продовжують розвиватися разом із теорією систем в межах різних 
наукових течій: біхевіористських теорій (Д. Уотсон, М. Мейер, 
К. Лешли, У. Хантер, Э. Толмен, К. Халл, Б. Скиннер, К. Арджіріс, 
Р. Лайкерт, Д. Мак-Грегор, Ф. Герцберг); кібернетичних теорій 
(Л. Берталанфі, Н. Вінер, У. Ешбі); концепцій самоорганізації 
(І. Пригожин, Г. Хакен, Г. фон Ферстер, X. Матурана, У. Ешбі, В. Бех, 
В. Воронкова та ін.) та ін. 

Так, дослідження соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми 
засудженими як системи передбачає обов’язковість застосування 
наступних аспектів системного підходу: 

– системно-елементного або системно-комплексного, який полягає 
у виявленні елементів – складових даної системи; 

– системно-структурного, який полягає у з’ясуванні внутрішніх 
зв’язків і залежностей між елементами даної системи, що дозволяє 
отримати уявлення про внутрішню організацію (будову) досліджуваної 
системи; 

– системно-функціонального, який потребує виявлення функцій як 
окремих елементів всередині системи, так і системи в цілому; 

–  системно-цільового, який означає необхідність наукового 
визначення цілей та підцілей системи, їх взаємних зв’язків між собою; 

–  системно-ресурсного, який полягає в ретельному виявленні 
ресурсів, потрібних для функціонування системи, для вирішення 
системою тієї або іншої проблеми; 

– системно-інтеграційного, який полягає у визначенні сукупності 
якісних властивостей системи, що забезпечують її цілісність та 
особливість; 
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– системно-комунікаційного, який означає необхідність виявлення 
зовнішніх зв’язків даної системи з іншими, тобто, її зв’язків з 
навколишнім середовищем; 

– системно-синергетичного, який дозволяє розглядати 
досліджувану систему як таку, що самоорганізується, особливо в її 
кризових, нестабільних станах; 

– системно-історичного, який дозволяє з’ясувати умови в часі, які 
вплинули на виникнення досліджуваної системи, пройдені нею етапи, 
сучасний стан, а також можливі перспективи розвитку; 

– системно-біхевіористського, який акцентує увагу на дослідженні 
й інтерпретації даної системи з позицій домінуючого значення її 
поведінкових характеристик, тобто процесів взаємодії з навколишнім 
середовищем, зокрема, зміни своїх станів в залежності від зовнішнього 
впливу і, навпаки, зміни зовнішнього середовища відповідно до 
закономірностей свого розвитку; 

– системно-кібернетичного, який визначає принципи і методи 
керування внутрішньою і зовнішньою організацією системи; 

– системно-інституціонального, що орієнтований на вивчення 
сталих форм організації і регулювання соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими, що досліджується в тісному зв’язку з 
існуючою системою соціальних інститутів і нормативів. Кожний 
соціальний інститут входить у певну соціальну структуру, організується 
для виконання тих або інших цілей і функцій соціально-педагогічної 
роботи тощо [3; 5]. 

Досліджуючи багаточисленні класифікації систем за різними 
ознаками (С. Бір, К. Боулдінг, У. Ешбі, Г. Поваров, І. Родіонов, 
В. Сагатовський, Ю. Черняк, B. Флейшман, та ін.), ми дійшли висновку, 
що система соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми 
засудженими є різновидом матеріальних живих соціальних систем, що 
уявляють собою сукупність різних елементів (окремих людей, груп, 
прошарків, громад, соціальних спільнот, соціальних інститутів тощо), які 
перебувають в певних відносинах і зв’язках та створюють певну 
цілісність.  

Ще більш звужуючи й конкретизуючи типологію системного явища, 
що вивчається, соціально-педагогічну роботу з неповнолітніми 
засудженими ми відносимо до змішаного типу соціальних систем – 
соціально-педагогічної системи (поряд із соціально-економічною, 
соціально-політичною, соціально-правовою тощо), де умовно 
виділяються соціальна й педагогічна складові. 

Системні явища, що належать до соціальної педагогіки, украй 
складні. Об’єктами їхнього дослідження є дитина і соціум – це 
матеріальні, що розвиваються, і динамічні системи. Саме тому при 
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дослідженні таких систем на допомогу дослідникам приходить 
системний аналіз або системний підхід.  

Використання системного підходу дозволяє нам розглядати систему 
соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими на різних 
рівнях (підсистемах) та їх ієрархічних зв’язках: макрорівні – держави в 
цілому, мезорівні – регіону, до якого належить конкретна виховна 
колонія, мікрорівні – виховної колонії, особистості неповнолітнього; а 
також в межах підсистем, що виконують ті ж самі функції на різних 
рівнях системи й уявляють собою функціональні зв’язки – суб’єкт, 
об’єкт, мета завдання, принципи, функції, зміст, форми, методи, 
технологія, результат тощо. Крім того, системний підхід дозволяє 
розглядати соціально-педагогічну роботу як організаційно-управлінську 
систему – сукупність елементів, що забезпечують організацію, 
координацію й керівництво дій, спрямованих на нормальне 
функціонування та досягнення поставлених цілей системи.  

На підставі викладеного вище визначимо основні ознаки 
(властивості) системи соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми 
засудженими в пенітенціарних закладах Україні, що будуть покладені в 
основу її розробки.  

1. Цілісність. Дозволяє розглядати систему соціально-педагогічної 
роботи з неповнолітніми засудженими одночасно і як єдине ціле, і як 
підсистему інших систем більш високих рівнів. При цьому цілісність 
характеризується не механічною сумою елементів, а їх функціональною 
єдністю, коли зміна одного елементу веде до зміни інших і системи в 
цілому. 

2. Емерджентність. Властивості елементів, що складають систему 
не зводяться до властивостей системи в цілому. Система соціально-
педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими може набувати нових 
властивостей і якостей, не притаманних окремим її елементам.  

3. Цілеспрямованість і доцільність. Цілеспрямованість означає 
наявність об’єктивних (заданих ззовні) і суб’єктивних (поставлених 
дослідником) цілей прогнозованої системи; доцільність – наявність у 
системі власних цілей і джерел перетворення. Важливо, щоб вони не 
суперечили одне одному. Для цього, по-перше, необхідне отримання 
достовірних даних про стан (сукупність значень параметрів 
(властивостей) у певний момент часу) існуючої системи соціально-
педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими в Україні, по-друге, 
ретельна й виважена побудова системи цілей експериментальної 
діяльності для зміни її поведінки (переходу з одного стану до іншого).  

4. Структурність. Дозволяє аналізувати елементи системи та їх 
взаємозв’язки в рамках конкретної організаційної структури. У нашому 
випадку структурою системи будуть виступати як окремі елементи 
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(найпростіші складові частини, які умовно розглядаються як неподільні, 
наприклад, певна якість особистості неповнолітнього засудженого, яку 
необхідно виправити), так і підсистеми (що складаються з елементів, 
наприклад, мотиваційно-потребнісна сфера особистості неповнолітнього 
засудженого) та їхні взаємозв’язки (взаємозалежність і певна 
обмеженість вільності компонентів системи). Зв’язки між цими 
компонентами (елементами та підсистемами) можуть мати вертикальну 
(ієрархічну) структуру, коли розглядаються компоненти різних рівнів 
(наприклад, система соціально-педагогічної роботи на рівні держави, 
регіону, окремої виховної колонії) та горизонтальну, коли елементи чи 
підсистеми виконують ті ж самі функції на різних рівнях системи (так, 
структура соціально-педагогічної роботи і на рівні держави, і на рівні 
регіону, і на рівні виховної колонії, є однаковою – суб’єкт, об’єкт, мета, 
завдання, принципи, функції, зміст, форми, методи, засоби, технологія, 
результат).  

5. Ієрархічність. Наявність у системі множини елементів, які 
розташовані на основі підпорядкування елементів нижчого рівня 
елементам вищого рівня. Принаймні на кожному рівні нашої системи 
передбачається взаємодія мінімум двох підсистем: керуючої і керованої. 
Способом регулювання багаторівневої ієрархії, забезпечення зв’язку між 
різними рівнями є управління. Сама ж досліджувана система також 
вплітається в ієрархічні зв’язки з іншими соціальними системами більш 
високого рівня. Тож в подальшому ми будемо користуватися 
спеціальною термінологією: надсистема, система, підсистема. 

6. Динамічність. Система соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими має динамічну природу, тобто їй властиві 
процеси виникнення, становлення, розвитку, зміни та припинення 
існування. 

7. Відкритість. Важливість цієї ознаки полягає в тому, що в 
результаті розробки й впровадження системи соціально-педагогічної 
роботи з неповнолітніми засудженими на різних рівнях, пенітенціарна 
система повинна стати відкритою й потім постійно перебувати в стані 
взаємодії (обміну) з навколишнім середовищем. Відкрита система – 
протилежність закритої (ізольованої), яка до недавнього часу існувала в 
пенітенціарній практиці і зовсім не обмінювалася енергією чи 
інформацією з оточуючим середовищем. 

8. Рівновага. Здатність системи за відсутності «революційних» 
зовнішніх впливів зберігати свою поведінку як завгодно довго. 

9. Стійкість. Під стійкістю стану системи соціально-педагогічної 
роботи будемо розуміти ситуації, коли малим змінам зовнішніх впливів 
відповідають малі зміни вихідних параметрів системи чи її властивостей. 
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10. Надійність. Здатність прогнозованої системи функціонувати 
при виході з ладу однієї з її компонентів, збереженість проектних 
значень параметрів системи протягом запланованого періоду. 

11. Синергетичність. Прогнозована система належить до розряду 
складних систем, що мають здатність до самоорганізації – виходити на 
новий рівень розвитку, зокрема, проявляти властивості протистояти 
небажаним процесам та розвиватися, адаптуватися до мінливих умов, 
перетворюючи, якщо необхідно, свою структуру та зберігаючи певну 
стійкість.  

12. Життєздатність. Система соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими має бути організована таким чином, щоб 
задовольняти вимогам виживання в умовах змінного середовища. Одна з 
основних особливостей життєздатної системи в тому, що вона може 
адаптуватися до мінливих умов навколишнього середовища. 

13. Концептуальність. Наявність логічно обґрунтованої системи 
поглядів на цілі, сутність та способи досягнення цілей досліджуваного 
об’єкту. 

Таким чином, використання системного підходу в межах нашого 
дослідження є методологічним прийомом для можливості повного й 
адекватного опису соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми 
засудженими як певної цілісності, з одного боку, та як структури за 
функціональними ознаками її компонентів, з іншого. При цьому 
основними ознаками системи соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими в пенітенціарних закладах України повинні 
стати: цілісність, емерджентність, цілеспрямованість, доцільність, 
структурність, ієрархічність, динамічність, відкритість, рівновага, 
стійкість, надійність, синергетичність, життєздатність, концептуальність. 

Розглядаючи в даній статті сутність системного підходу та шляхи 
його використання у дослідженні соціально-педагогічної роботи, ми 
наблизилися до наступного кроку нашого дослідження – наукового 
обгрунтування та розробки системи соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими на основі використання методів 
проектування й моделювання. 
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Маргарита КЛИМОВИЧ (Берислав) 
Стаття розкриває поняття готовності студентів педагогічного коледжу 

до створення науково-методичного середовища в початковій школі, визначає його 
основні характеристики. 

Статья раскрывает понятие готовности студентов педагогического 
колледжа к созданию научно-методической среды в начальной школе, определяет 
ee основные характеристики. 

Ключові слова: «готовність» як педагогічна категорія, науково-методичне 
середовище, педагогічне середовище, психологічна готовність, дослідницька 
діяльність, педагогічна діяльність. 

Результативність професійної діяльності майбутнього вчителя 
початкової школи багато в чому залежить не тільки від його професійної 
компетентності, а й достатнього рівня готовності до створення науково-
методичного середовища в навчальному закладі. Достатній рівень 
готовності є важливою характеристикою його професіоналізму і 
розвитку здатності створювати необхідні умови для творчого вирішення 
науково-методичних проблем у самостійній професійно-педагогічної 
діяльності. 

У науковій літературі існує різноманіття підходів до розгляду цього 
складного особистісного утворення. Більшість авторів досліджують її 
психологічний аспект, ототожнюючи з психічним станом особистості. За 
психологічним словником готовність – це активно дійовий стан 
особистості, установка на певну поведінку, змобілізованість сил для 
виконання задачі. Для готовності до діяльності необхідні знання, уміння, 
навички, настрій і рішучість виконувати ці дії. При цьому під психічним 


